铜川市 2023 年高三第二次质量检测

文综地理参考答案

一、单项选择题(共11小题,每小题4分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
答案	D	A	D	A	С	A	В	В	D	A	С

解析: 1. 单中心结构为起点通过跳跃或轴向增长分别向多中心组团结构、带状结构和放射结构发展,只有两种增长模式,A 错误;带状结构模式通过跳跃增长演化为多中心组团模式,B 错误;多中心组团结构也可先转化为带状结构,再回归到单中心结构,C 错误;放射结构模式可通过填充增长演化成单中心结构模式,D 正确。故选 D。

- 2. 全国多数沿江、河、湖、海的特大城市提出并实施了跨江、跨河、跨湖、跨海发展战略,最可能通过跳跃增长形成多中心组团模式,A 正确。故选 A。
- 3. LNG(液化天然气)可以利用水运和公路运输,公路运输的灵活性强,D正确;LNG需要专用设备实现天然气的液化,与管道天然气相比,LNG成本有所增加,B错误;LNG来源和安全性与管道天然气基本一致,A、C错误。故选D。
- 4. "气化长江"是利用 LNG 部分或全部取代柴油、重油作为长江内河船舶的燃料,其主要目的是减少二氧化碳排放,构建绿色航运,实现人地协调发展,A 正确;天然气属于常规能源,采用双燃料模式会增加管理成本,也不会降低运输成本,B、D 错误;涉及船舶动力改造,不会提高船舶的运量,C 错误。故选 A。
- 5. 由图可知,震源分布于大陆板块部分,A 错误;日本位于环太平洋火山地震带,其位于板块的消亡边界,B 错误;一般认为软流层是岩浆的来源地,物质接近熔融状态,不会是震源的位置,D 错误;根据材料信息可知,该地震源深度为 10 千米,大陆地壳的平均厚度为 33 千米,该震源位于大陆地壳中,地壳属于岩石圈,C 正确。故选 C。
- 6.3 月份的日本东京地区还比较冷湿,22 日出现雨雪天气进而会降温,居民取暖用电将会增加,①正确;地震将6座热电厂震坏停运,供电会紧张,②正确;东京塔为该城市的地标建筑,亮灯是城市亮化工程,美化城市,而非为行人照明,③错误;材料中没有反应因节能减排而减少用电量,④错误。A正确。故选 A。
- 7. 电厂受损不能一时修好, A 错误; 呼吁辖区用户节约用电不可能一时见效, C 错误; 拉闸限电没有从本质上解决问题, D 错误; 只有加大其他电站的供电量才会直接有效缓解遇到的困难, B 正确。故选 B。
- 8. 结合图示信息可知,雅万高铁位于爪哇岛,并没有因为领土分散导致建设困难, A 错误; 该区域地处板块消亡边界附近, 地质条件复杂, 火山地震等地质灾害较多, 影响高铁建设, 但并不是常年都会遇到火山喷发, D 错误、B 正确; 相比于地质条件而言, 沿线地区的地势起伏不是最主要的困难, C 错误。故选 B。
- 9. 高铁试验运行的时间为 11 月 16 日 17 时,太阳直射南半球,北半球昼短夜长,南半球昼长夜短,所以雅加达昼长时间比北京长,D 正确; 17 点位于日落前后,且当地日落西南,综合检测列车从万隆站驶出,驶向西北方向,不可能迎着落日驶离站台,A 错误; 太阳直射点一个月大致移动 8 个纬度,所以 11 月 16 日大致直射 14°S,太阳直射点所在纬度位于万隆南方,所以万隆站正午日影朝向正北,B 错误; 当地位于东七区,当地时间 17 点时,北京时间 18 点,所以佛山并非从 19 点开始观看直播,C 错误。故选 D。
- 10. 由材料可知, T7 至 T1 时间越来越新,每一阶地之间都有不同的高度差异,并且 T7 至 T1 逐渐降低,说明祁连山阶段隆升,速度不均匀,A 正确,B、C 错误;从图中各阶地的宽度和高度可以看出,并不是先弱后强,D 错误。故选 A。
- 11. a、b、c 三处砾石层年龄相同,均属于 T6 阶地,最底层为砾石层,说明是河流的沉积作

用,形成砾石层;其上覆有黄土层,说明为风力堆积,但是风力堆积时,砾石层已经隆升,露出洪水位,不再受河流沉积;最后 T6 阶地岩石断裂错动,形成 a、b、c 三处阶地。故 T6 阶地地貌的形成过程可能是②④③①。C 正确。故选 C。

二、综合题

- 36. (22 分)(1)湖区隔水层下方存在含水层,泰勒斯溪枯水期时,溪水主要补给湖底含水层,湖区水位低;泰勒斯溪丰水期时,湖区含水层已充满,下渗少,溪水主要补给湖区,湖区水位高。(6 分)
- (2)湖区逐渐形成,水面扩大,水位升高、水量增多;流速减慢含沙量减小。(8分)
- (3)含水层沉积物颗粒大,反映了该时期河流流速快、流量大,搬运能力强;隔水层沉积物颗粒小,反映了该时期河流流速慢、流量小,搬运能力弱;根据含水层在下先沉积,隔水层在上后沉积可知,泰勒斯溪流速先快后慢、流量先大后小。(8分)
- 37. (24 分)(1)当地有适合琉璃烧制的陶土,原料丰富;丰富的煤炭资源为烧制琉璃提供燃料;中部地区寺庙众多对建筑琉璃需求量大;当地琉璃烧制历史悠久,经验丰富。(8 分)(2)人才辈出,工艺精湛,技艺高超,琉璃制品品质高,知名度高,订购量大;位于山西省中部,地理位置适中,交通便利,有利于建筑琉璃制品的输出。(6 分)
- (3)(本地市场有限,外出开拓市场)本地匠人竞争激烈,当地匠人技艺高超,其他地区的琉璃生产对匠人的需求量大。(4分)
- (4)大件琉璃构件制作,工程量大,烧制时间会更长,设计成若干片进行烧制,可缩短工期;烧制好的小件成品方便运输;运至现场后只需简单拼合,降低了施工难度。(6分)
- 43. (10 分) 旅游价值:经济价值; 科学价值; 历史文化价值。(4 分) 重要意义:促进当地对文化遗产的保护; 促进基础设施建设,提升旅游接待能力; 提高知名度,扩大旅游客源市场,促进当地旅游业及相关产业的发展; 提供大量就业岗位,增加居民收入等。(任答三点即可,6 分)
- 44. (10分)原因:生长周期长;生存环境独特,破坏后恢复困难;金丝楠木用途广,需求量大;历史上大量砍伐,采育失衡等。(任答三点即可,6分)

建议:加强宣传教育,提高公众保护意识;引导消费者转变消费观念,使用金丝楠木替代品;建立自然保护区,保护其生存环境;加大科技投入,提高人工金丝楠的种植面积等。(任答两点即可,4分)

铜川市 2023 年高三第二次质量检测 文综政治参考答案

- 12. D【详解】①: 材料中指出在投保人税优健康险的税优额度保持不变的情况下为家人购买,非纳税人群享受投保者的额度,同时享受更多的服务,这强调的是满足了群众的投保需求,未能体现保险公司盈利水平的提高,故①不选。
- ②: 材料中主要强调的是"商业健康保险",而不是国家的社会保险,故②不选。
- ③④: 材料中指出国家通过颁布文件,"规定税优健康险的税优额度保持不变,但投保者可以在税优额度内为家人购买,非纳税人群享受投保者的额度,同时提供更加丰富的服务",这有利于通过完善政策和产品设计,鼓励非纳税人群投保,扩大税优健康险覆盖面,满足居民多样化健康需求,故③④正确。故本题选 D。

13. A 14. B

- 15. B【详解】①④: 十三届全国人大常委会表决通过了关于修改《中华人民共和国对外贸易法》的决定,删去原法第九条关于对外贸易经营者备案登记的规定,这意味着企业无需备案登记即可从事外贸业务。这样做的实质是赋予所有的企业外贸经营权,有利于优化营商环境,释放外贸创新活力,推进贸易高质量发展和高水平对外开放,①④符合题意。
- ②:本题强调放开企业外贸经营权,没有涉及变革和完善全球经济治理机制,②不合题意。③:赋予所有的企业外贸经营权属于放宽市场准入,不是放宽市场监管,排除③。

17. C【详解】①错误,在我国,公民的权利和义务是统一的,公民的权利与义务之间不能相互转化;②④正确,针对光污染问题,某校10名学生成立课题小组,通过调查研究,撰写研究报告,向政府有关部门提出了合理解决城市光污染的建议,并受到政府的高度重视。这表明学生的主人翁意识增强,积极行使自己的权利,参与社会治理,也说明政府要汇聚治理合力推动社会的共商共治共享:③错误,要突出政府在光污染治理中发挥主导作用。

18. D

16. D

19. B【详解】各地通过内涵丰富、形式多样的实践活动,让党史知识真正"动"起来、"活"起来,讲好党的故事,拉近党史与青少年的距离;同时铸魂育人,厚植爱党爱国爱社会主义的情怀,培育时代新人。故①④符合题意。②:社会主义核心价值观的基本内容,为培育和践行社会主义核心价值观提供了基本遵循,而不是筑牢理想信念之基,为践行社会主义核心价值观提供基本遵循。故表述错误。③:党史学习教育属于革命文化,材料与推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展无关。故③不符合题意。

- 【详解】①:传统文化具有相对稳定性,传统文化在世代相传中保留着基本特征,其具体内涵又能够因时而变,①错误。
- ②: 社会实践是文化创新的源泉,②错误。
- ③④:中华文明探源等重大工程,实证我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史,"从哪里来、到哪里去",探寻"何以中国"的时代答案,这说明中华文化源远流长生生不息,为建设中华民族现代文明提供丰厚滋养,也表明文化自信来自于对自身文化价值的充分肯定和文化生命力的坚定信念,③④符合题意。故本题选 D。
- 21. C【详解】①④:要追求远大目标,也要勇于向最难处攻坚,要有大局意识,胸怀天下,服从大局,不能有个人"小算盘",要注重工作细节,涵养谨慎工作态度,戒骄戒躁、脚踏实地,最终实现我们的远大目标,①④入选。②:"犯其至难而图其至远",意思是说"向最难之处攻坚,追求最远大的目标",没有体现要有底线思维,②不选。③:要从实际出发,善于创造条件,使矛盾向有利于的方向转化,③不选。故本题选 C。
- 22. A【详解】①③:漫画《凹与凸》反映了矛盾既对立又统一的观点,即一切事物都包含着相互对立又相互统一的两个方面,矛盾双方相互依赖,一方的存在以另一方的存在为前提,①③符合题意。
- ②: 矛盾双方在一定条件下相互转化, 但矛盾的斗争性与同一性之间是不能转化的, ②错误。
- ④: 斗争性寓于同一性之中,并为同一性所制约,④错误。故本题选 A。

23. B

- 38. 数字技术和农村实体经济深度融合,促进农业转型升级,催生新产业新业态新模式;(3分)提高农业生产科技水平,助推农业供给侧结构性改革,提高产品质量和附加值;(3分)发展特色农业,打造自主品牌;(2分)电商的发展,拓宽农副产品销售渠道,实现产销对接,助力农民增收;(2分)提高农业劳动生产率,降低生产成本,发展绿色农业;(2分)创造新型就业机会,吸引人才回流,增强乡村内生发展动力。(2分)
- 39. ①坚持和加强党的全面领导,发挥党员的先锋模范作用和基层党组织的战斗堡垒作用,提升基层治理效能。(3分)②坚持人民主体地位,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到基层社会治理之中。(3分)③健全多方参与的基层治理机制,完善基层治理体系:形成治理合力,提升基层治理社会化水平。(3分)④坚持自治与法治相结合,增强基层社会的法治观念,引导人们依法、理性表达诉求,促进社会和谐。(3分)

40. (1)(12分)

- ①价值观对人们认识和改造世界的活动具有导向作用,选择正确价值观,才能在改造世界活动中取得成功,要树立正确的价值观。(3分)
- ②坚持人民至上是一种正确的价值观,符合社会发展客观规律和人民的根本利益,是社会主义的集体主义价值观的体现。(3分)
- ③坚持人民至上这一价值观(价值选择),指导中国共产党牢固树立为人民服务的思想, 把献身人民的事业,维护人民根本利益作为最高的价值追求;(3分)增强了党同人民群众 的血肉联系,凝聚人民力量,集中人民智慧,发挥人民的创造伟力,促进社会主义现代化国

家和中华民族伟大复兴的实现。(3分)

(2)(10分)

- ①坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,党必须牢牢掌握意识形态工作领导权。(2分)
- ②社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量,必须培育和践行社会主义核心价值观。(2分)
- ③实施公民道德建设工程,提高人民道德水准和文明素养。(若答出加强思想道德建设、培育担当民族复兴大任的时代新人等也可酌情给分)(2分)
- ④繁荣发展文化事业和文化产业,坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品。(2分)(若答出"双创"也可酌情给分)
- ⑤深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界,增强中华文明传播力、影响力。(2 分)

(3)(4分)

- ①坚定信念,树立远大理想。
- ②努力学习文化知识,提高自身本领。
- ③脚踏实地,勇于实践。
- (其他言之有理即可给分, 4分)



铜川市 2023 年高三第二次质量检测 文综历史参考答案

24B 25C 26A 27D 28A 29A 30B

31C 32A 33B 34B 35D

41

- 【解析】(1) 背景:根据孔子所处年代及周游列国,可得出"分封制、宗法制崩溃促使士大夫阶层崛起";根据春秋时期,社会转型的现实,各国争先变法图强,可得出"各国变法图强对实用性人才的需要";根据材料中"学而优则仕"的主张及所学知识中地主阶级兴起,要求在政治上取得发展,可得出"新兴地主阶级的兴起"。根据柏拉图所处的时代及所主张培养"哲学王",可得出"古希腊浓厚的哲学氛围";根据"他主张'精英'教育,应该从第一、二等级中选出最优秀的年轻人进行学习"及所学知识,可得出"古希腊奴隶制的社会性质";根据"只要经过启发,没有学习过的人也能自觉地推导出数学、几何等公式"及所学知识,可得出"古希腊早期人文主义的发展"。
- (2)根据"孔子重视启发学生学习的自觉性、主动性""柏拉图提倡启发诱导"可得出他们 "都认为教育学生应该启发学生";根据孔子"在培养目标上,他倡导'仕而优则学,学而 优则仕'的主张";根据柏拉图"经过教育的培养的精英可以成为优秀的哲学家,最终成为 统治者"可得出"都认为培养的最终目的要为国家统治服务";根据"鉴于孔子在教育上的 贡献,国际学术界尊其为世界古代十大思想家之首","柏拉图以上的教育理念对欧洲的教育 产生了深远的影响"可得出"二者的教育理念均对后世产生重要影响",综合二人的教育理 念可得出"都认为教育对国家发展具有重要作用"。
- (3) 学生可综合两则材料,从时代需要、教育方式、教育目的等角度思考回答即可。

【参差答室】

(1) 孔子:分封制、宗法制崩溃促使士大夫阶层崛起;各国变法图强对实用性人才的需要;新兴地主阶级的兴起。(每点2分,共6分)

柏拉图:古希腊浓厚的哲学氛围;古希腊奴隶制的社会性质;古希腊早期人文主义的发展;雅典式民主对公民自由的限制。(每点 2 分,共 6 分)

- (2)相同:都认为教育对国家发展有重要作用;都认为教学生应该启发学生;都认为培养的最终目的要为国家统治服务;二者的教育理念均对后世产生重要影响。(每点2分,共8分)
- (3) 当下教育应该在继承传统优秀教育理念的基础上适应时代要求;要不断地提高教育地位为国家培养优秀人才;在教育方式上,要大胆创新。应该将道德教育与家国情怀作为学生培养的核心。(1点1分,2点4分,3点5分。共5分,其他答案言之有理即可给分。)
- 42.(12 分)(1)区别:出现时间不同:西方出现早,中国出现于新中国建立后;

价值取向不同:西方追求资本、利润,中国是全体人民共同富裕;

实现的路径不同:西方采取的是暴力、掠夺.中国是自主和平发展:

最终结果不同:西方是少数资产阶级利益的最大化,中国是实现共同富裕和中华民族伟大复 兴:

性质不同:西方是资本主义,中国是社会主义等。(任答三点得 6 分,其他言之有理也可) (2)示例:

西方现代化是一个渐进的过程。 (2 分)14 世纪以来,西方国家通过文艺复兴、宗教改革、 科学革命、启蒙运动, 促进了人们思想解放和社会进步,推动了 17 世纪以来的欧美资产阶级 革命、 改革、王朝战争,建立起资产阶级代议制。 思想解放、制度创新、资本原始积累推 动了工业革命的到来,西方社会进入蒸汽时代、电气时代、信息时代。 总之,西方现代化是一 个渐进的过程,既是社会生产力发展历史,也是剥削掠夺被统治阶级与其他弱小国家民族的历 史,西方现代化本质上是资本主义(帝国主义)的现代化。 (4 分)(其他答案,只要观点明确,史 论结合,逻辑严密,文字通顺,言之有理也可酌情给分)

45.【历史——选修 1: 历史上重大改革回眸】(15 分)

【解析】第(1)问背景:根据所学知识可得出"国共第一次合作","北洋军阀统治下民不 聊生":根据材料"彻底肃清了盘踞在广东境内的各种军阀与反革命武装"得出"广东军政 府扫清了广东境内的军阀和反革命武装势力";根据材料"同年2月,中共中央在北京召开 特别会议,会议指出:目前中国革命正处于非常时期,其根本出路'在于广州国民政府北伐的 胜利'"并结合所学中共一大的相关史实,可得出"中国共产党为实现民族独立的纲领提出"。 第(2)问,根据材料"并派了许多优秀党员和青年团员到国民革命军中做政治工作"可得 出"培养了一大批具有实践经验的革命工作者";根据材料"以建筑工农革命联合的基础, 而达到国民革命在全国范围的胜利"可得出"传播的党的理想和主张";综合材料及所学知 识可得出"为党之后革命工作积攒了经验和群众基础"。

【参考答案】

- The Age (1) 背景: 国共第一次合作; 广东军政府扫清了广东境内的军阀和反革命武装势力; 北洋 军阀统治下民不聊生;中国共产党为实现民族独立的纲领提出。(9分)
- (2) 意义:培养了一大批具有实践经验的革命工作者:传播的党的理想和主张:为党之后 革命工作积攒了经验和群众基础。(6分)

46.【历史——选修 4: 中外历史人物评说】(15分)

【解析】第(1)问贡献,根据"石冰作乱……葛洪打败了这支敌军"可得出"平定石冰等 人的作乱":根据"他所撰写《抱朴子》成为道家的重要书籍"可得出"推动了我国道家的 发展":根据"《金匮药方》《肘后备急方》等多本涉及道家养生和中医药的书籍,极大的丰 富了我国中医药学的发展"可得出"丰富了中医药学的发展"。第(2)问原因,根据"乃至 常常在夜间写书诵习……于是得以博览群书终成大名"可得出"个人好学及深厚的知识涵养"; 根据"鉴于乱世加之本人厌恶官场而弃职潜心医学和养生之术"可得出"不恋官场潜心医学 的精神":根据"同时经过大量的观察、实践为后世留下了《金匮药方》《肘后备急方》等多

本涉及道家养生和中医药的书籍"可得出"注重医学观察和实践"。

【参考答案】

- (1) 贡献:平定石冰等人的作乱;推动了我国道家的发展;丰富了中医药学的发展。(6分)
- (2)原因:个人好学及深厚的知识涵养;不恋官场潜心医学的精神;注重医学观察和实践。(9分)



National Association of the second of the se